

2 февраля - 69-я годовщина Великой Победы под Сталинградом



Дорогие политехники!
2 февраля мы отмечаем 69-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Сталинградская битва явила миру беспрецедентное мужество советских людей, их негибаемую волю. Под шквалом огня, превращая каждый дом в крепость, они остановили и разгромили врага.
Среди защитников Сталинграда были наши политехники. И я обращаюсь, прежде всего, к вам, ветераны войны, участники Сталинградского сражения, труженики тыла! Вы вынесли самые тяжелые испытания сурового военного времени. Мы с благодарностью преклоняем головы перед вами и глубоко скорбим о тех, кто не дождался этого светлого праздника.
Дорогие ветераны! Крепкого вам здоровья, бодрости духа и мирного неба!

Ректор ВолгГТУ, академик РАН
И.А. НОВАКОВ.

Дорогие политехники!

2 февраля мы отмечаем 69-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Сталинградская битва явила миру беспрецедентное мужество советских людей, их негибаемую волю. Под шквалом огня, превращая каждый дом в крепость, они остановили и разгромили врага.

Среди защитников Сталинграда были наши политехники. И я обращаюсь, прежде всего, к вам, ветераны войны, участники Сталинградского сражения, труженики тыла! Вы вынесли самые тяжелые испытания сурового военного времени. Мы с благодарностью преклоняем головы перед вами и глубоко скорбим о тех, кто не дождался этого светлого праздника.

Дорогие ветераны! Крепкого вам здоровья, бодрости духа и мирного неба!

**Ректор ВолгГТУ, академик РАН
И.А. Новаков.**

Из сообщения Совинформбюро. 2 февраля 1943 г.

«Сегодня, 2 февраля, войска Донского фронта полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда.

Наши войска сломили сопротивление противника, окруженного севернее Сталинграда, и вынудили его сложить оружие. Раздавлен последний очаг сопротивления противника в районе Сталинграда

2 февраля 1943 года историческое сражение под Сталинградом закончилось полной победой наших войск!»

Виртуальный тур

На главную высоту России



Каждый год 2 февраля защитники Сталинграда собираются в Волгограде и обязательно поднимаются на главную высоту России - Мамаев курган, где во время Сталинградской битвы проходили одни из самых ожесточенных боев. Здесь, на территории памятника-ансамбля «Героям Сталинградской битвы», они отдают дань памяти своим однополчанам, погибшим на полях сражений за волжскую твердыню. Пройдут века, но будет жить в памяти народной немеркнущая слава доблестных защитников Сталинграда.

А теперь подняться на главную высоту России можно с помощью сети Интернет. К 69-й годовщине победы советских войск под Сталинградом музей-заповедник «Сталинградская битва» выложил на своем официальном сайте (<http://www.stalingrad-battle.ru/>) тур по мемориальному комплексу «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане.

Как сообщает информационно-издательский отдел музея-заповедника, вниманию зрителей представлены более полутора десятков обзорных точек, которые позволяют наиболее полно осмотреть памятник-ансамбль. В виртуальный тур перенесено и звуковое сопровождение стен-руин (музыкальная радиокomпозиция) и Зала воинской славы («Грезы» Шумана).

Причем, в Интернете можно увидеть даже больше, чем побывав на Мамаевом кургане лично. Посетителям предоставлена уникальная возможность совершить панорамный осмотр с гарды меча и головы монумента «Родина-мать зовет!».

Совершить виртуальный тур по Мамаеву кургану можно по адресу:
http://www.stalingrad-battle.ru/docs/tour_mk/tour_kurgan.html

Акция**Гвоздики на снегу**

В конце прошедшей недели студенты третьего курса (группы ХТ-343 и ХТ-345) химико-технологического факультета ВолгГТУ провели акцию «Гвоздики на снегу», почтив память погибших защитников Сталинграда.

Ребята посетили места боевой славы и возложили цветы к памятникам героям, павшим в Сталинградской битве. Первые красные гвоздики легли на припорошенный снегом постамент танковой башни (передний край обороны), что стоит у входа на территорию техникуниверситета. После этого студенты-политехники возложили цветы к мемориальной стене легендарного Дома Павлова, а затем – к памятнику героям-комсомольцам – защитникам Сталинграда и к Вечному огню.

Так политехники продолжили традицию, появившуюся в прошлом году – в преддверии знаменательной даты 2 февраля – празднования Победы в Сталинградской битве провели акцию «Гвоздики на снегу», ознаменовав тем самым и свое успешное завершение сессии.

Приказ ректора

Никто не забыт

В канун празднования 69-й годовщины Великой Победы под Сталинградом ректор ВолгГТУ, академик РАН Иван Александрович Новаков подписал приказ о денежном вознаграждении защитников Сталинграда и других участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла, которые состоят в первичной организации ветеранов войны Волгоградского государственного технического университета.

Как нам сообщили в Совете ветеранов вуза, на данный момент каждому ветерану войны уже вручено денежное вознаграждение в размере 1 500 рублей.

Приказ ректора**Наши дорогие юбиляры**

2012 год богат на юбилеи ветеранов войны. Всего в первичной организации ветеранов Великой Отечественной войны ВолГТУ состоит 56 участников войны и тружеников тыла. Из них 19 человек в этом году отметят юбилеи: 85-летний - 10 человек, 90-летний - 7 человек и два юбиляра - 75 лет (Виктор Ефимович Субботин) и 80 лет (Николай Александрович Трофимов).

В феврале - 85-летие отметят два юбиляра: труженица тыла **Вера Федоровна Чернецкая** (2.02) и участник войны **Алексей Васильевич Кострюков** (22.02).

И 90 лет исполнится участнику войны **Евгению Александровичу Григорьеву** (22.02).

В марте - тоже два 85-летних юбиляра: участники войны **Анатолий Александрович Плешевых** (1.03) и **Иван Степанович Макаров** (17.03).

В апреле - свой 85-летний юбилей отметит **Валентина Николаевна Пронина** (22.04).

В мае - 85 лет отметит участник войны **Николай Терентьевич Шабанов** (28.05). 90 лет исполнится участнику войны **Владимиру Александровичу Рамусу** (1.05).

В июне - 90-летний юбилей у труженицы тыла **Дины Давыдовны Бочарниковой** (25.06).

В июле - 85 лет отметит участник войны **Петр Григорьевич Евдокимов** (01.07).

И 90 лет исполнится участнику войны **Петру Никитовичу Дудинову** (16.07).

В августе - 85 лет отметит участник войны **Михаил Федорович Зиновьев** (23.08). И два 90-летних юбиляра - это труженица тыла **Лидия Борисовна Самойло** (22.08) и участник войны **Таисия Игнатьевна Игнатюкова** (29.08).

В сентябре - 85-летний юбилей отметит труженик тыла **Вениамин Евгеньевич Шишкин** (03.09). 90 лет исполнится участнику войны **Надежде Родионовне Марковой** (11.09).

В ноябре и 85-летний юбилей отметит **Александр Маркович Касимов** (03.11).

Награды**За научно-технические достижения**

В канун Нового года в администрации региона прошла церемония награждения победителей конкурсов 2011 года по присуждению премий Волгоградской области в сфере науки и техники и государственных научных грантов Волгоградской области.

Ученых, среди которых было немало политехников, поздравили первый вице-губернатор Геннадий Александрович Чуриков, председатель комитета экономики Роман Сергеевич Беков, депутаты областной Думы, ректоры вузов, руководители ведущих предприятий и организаций региона.

Премии Волгоградской области в сфере науки и техники были присуждены нашим ученым в различных номинациях. Первое место за разработку комплекта учебников для студентов, обучающихся по специальности 170400 «Стрелково-пушечное, артиллерийское и ракетное оружие» в номинации «За достижения в разработке и практическом применении новых методик обучения, создании высококачественных учебников и учебных пособий для образовательных учреждений Волгоградской области, решения социально значимых проектов, а также в подготовке высококвалифицированных научных кадров путем осуществления научного руководства» присуждено авторскому коллективу Волгоградского государственного технического университета. Также вторыми и третьими премиями еще в трех в номинациях были отмечены работы сотрудников и авторских коллективов ВолгГТУ и его филиала ВПИ.

Кроме того, представителям нашего вуза были вручены сертификаты на получение государственного научного гранта Волгоградской области. Поддержки удостоились два проекта: «Синтез привитых полимерных покрытий на поверхности металлов для управления свойствами на границе раздела фаз» и «Разработка комплекса энерго- и ресурсосберегающих технологических процессов изготовления деталей и узлов силового оборудования на основе применения высококонцентрированных источников энергий».

Поздравления в этот день также принимали ректор ВолгГТУ Иван Александрович Новаков, избранный академиком РАН, и первый проректор-проректор по НР Владимир Ильич Лысак, ставший членом-корреспондентом РАН.

Один из политехников

Судьба Степана Свиридова: военные и послевоенные годы



На днях музей истории и науки ВолгГТУ посетил выпускник вуза 1962 года, участник обороны Сталинграда Степан Никанорович Свиридов. Там с ним встретился и взял интервью журналист «Политехника» Илья Скворцов.

В семье Свиридовых было восемь детей – 3 сыновей и 5 дочерей. Когда началась война, отец и старшие братья ушли воевать. Младшему, Степану, было тогда 14 лет, на фронт его не взяли, и он как единственный в доме мужчина остался за главного помощника матери поднимать семью.

Степан и его закадычный друг Пашка Назаров работали тогда на овощной базе – из совхоза Отрадный, где они жили, на подводе возили овощи в Михайловку для консервного завода. Вот как о том суровом времени вспоминает сегодня Степан Никанорович:

- Всем работающим, в том числе подросткам, выдавали тогда по 600 граммов хлеба, а мама не работала из-за малых сестренок и получала всего 200 граммов. Хлеба на всю семью, конечно, не хватало, жили впроголодь.

Однажды Степан обнаружил в доме под потолком овечью кожу, припасенную еще до войны. Голодный подросток отрезал от нее кусочек, поджарил на огне и съел. Потом и мама, когда варила суп с капустой, приправляла его овечьей кожей – и это был настоящий праздник в семье.

- В 1942 году, когда фронт подошел близко, – рассказывает Степан Никанорович, – из совхоза за одну ночь забрали всех оставшихся по броне мужчин. Досталось и подросткам. Мы с Пашкой едва успевали разгрузить овощи, привезенные на консервный завод, как тут же повозку загружали орудием, снарядами, которые мы отвозили в лес к нашим бойцам. Делать надо было все быстро, чтобы не попасть под бомбежку, она каждый раз начиналась в 12.00 – фрицы побомбят немного и улетают. По всему было видно, что немецкие войска ослабли, но не уходили. А 19 ноября как загрохотало! И так три дня подряд бомбили. Вскоре мы узнали, что наши прорвали фронт и пошли в наступление в сторону Калача-на-Дону.

Уже через несколько дней в тех краях появились пленные – сначала немцы, затем и румыны. С каждым днем их было все больше и больше. «Они находились у нас в конюшне, а на улице был страшный мороз! Некоторые пленные убежали в лес и там погибали. Да и те, которые оставались в плену, не все выживали», – продолжил свой рассказ Степан Никанорович.

В декабре 1944 года его забрали в армию – это был последний военный призыв. В общей сложности С.Н. Свиридов прослужил 8 лет, из них 5 лет – в Порт-Артуре. После Великой Отечественной войны домой вернулись отец Степана и один брат. А о втором

- Александре лишь получили весточку, что он был тяжело ранен в бою под Сталинградом. И только в прошлом году Степану Никаноровичу удалось отыскать могилу брата - он захоронен на Мамаевом кургане.

А вот как сложилась послевоенная судьба нашего героя. Приехав в Сталинград, Степан устроился работать на тракторный завод станочником, поступил учиться в Сталинградский механический институт (так тогда назывался наш университет) на автотракторный факультет. Окончил вуз он в 1962 году и на том же заводе стал работать конструктором. Потом работал на волжском химкомбинате, на шинном заводе инженером и других крупных предприятиях, поднимаясь по служебной лестнице. Так Степан Никанорович Свиридов дошел до руководящей должности в «Главволгводстрое», где и завершил свой трудовой путь.

Однако, и находясь на заслуженном отдыхе, Степан Никанорович не сидит без дела. Он потомственный казак - его отец, дед, прадед - все служили интересам казачества. Например, по линии матери - дед и прадед были хуторскими атаманами. А сам Степан Никанорович - подъесаул Всевеликого войска Донского и является председателем совета стариков в станице Благовещенская. «Наши казаки, - говорит он, - ходят по учебным заведениям, где занимаются патриотическим воспитанием ребят».

За свою жизнь Степан Никанорович заслужил немало наград, но с особой гордостью он говорит о медали «За оборону Сталинграда».

Профориентация

День открытых дверей



В минувшую субботу на факультете экономики и управления прошел день открытых дверей.

Более 75 будущих абитуриентов пришли в техникуниверситет. С рассказом о факультете и кафедрах, направлениях подготовки, условиях приема выступили декан Александр Федорович Московцев, преподаватели и заведующие кафедрами, представители приемной комиссии вуза, а студенческий актив раздавал брошюры с информационными материалами.

Старшеклассников интересовало многое: стоимость обучения, предоставление мест в общежитии, обучение по сокращенной форме и т.д. Всего же встреча с потенциальными студентами продлилась более часа. А в завершение доцент кафедры «Менеджмент, маркетинг и организация производства» Т.Б. Борискина пригласила наиболее заинтересовавшихся ребят посетить одну из ее лекций у первокурсников.

Фотографии из архива «Политехника».

Заседание НМС

Готовимся к аккредитации



23 января в ВолгГТУ прошло очередное заседание научно-методического совета университета, которое провел проректор по учебной работе Игорь Леонидович Гоник.

Приступая к рассмотрению основных вопросов в повестке дня, он отметил, что все последующие заседания НМС будут касаться подготовки к предстоящей аккредитации, после чего представил информацию о введении новых аккредитационных показателей. Основываясь на приказе Рособнадзора, который вышел в конце прошлого года, Игорь Леонидович сравнил новые показатели с предыдущими. Он проанализировал изменения, обратил особое внимание на отсутствие некоторых показателей, а также привел в пример критериальные значения ВолгГТУ (без филиалов) по данным на 2010 год.

Директор научно-технической библиотеки вуза Ирина Михайловна Рамзина выступила с докладом «О лицензионных нормативах по наличию учебной, учебно-методической литературы и других информационных ресурсов». Она привела требования к электронно-библиотечным системам, среди которых – количество учебников и учебных пособий за последние 10 лет, изданий, включенных в ЭБС, и т.д. Особое внимание выступающая обратила на обеспеченность некоторых дисциплин литературой.

Кроме того, на заседании были рассмотрены вопросы, касающиеся новой редакции положения о практике, анализа реализации учебных планов по ФГОС на первых курсах, и некоторые другие.

Живая легенда

Тайна Дома Павлова



Связь поколений, преемственность традиций и сохранение истории своей страны - именно так можно сформулировать цель встречи, которая прошла 25 ноября в ВолгГТУ. Студенты ХТФ и члены клуба «Духовные корни» пригласили в гости прекрасного человека, чья судьба должна была бы войти в учебники и энциклопедии, Зинаиду Петровну Андрееву (в девичестве Селезневу - прим. ред.). Она - человек в нашем городе известный и уважаемый. Зинаида Петровна - член Общественной палаты Волгограда, помощник депутата, руководитель общественной организации «Дети военного Сталинграда» Центрального района Волгограда. Но прославилась она с самого своего рождения, появившись на свет в Доме Павлова в 1942 году, когда в Сталинграде шли ожесточенные бои.

Встреча началась с экскурсии по музею истории и науки ВолгГТУ. «Вы находитесь в святой святых нашего вуза», — такими словами начала экскурсию заведующая музеем С.П. Мишта и повела рассказ об основании тракторостроительного института в Сталинграде, годах войны, великой битве на Волге, студенческой жизни далеких лет. Все слушали с нескрываемым интересом. После экскурсии замдекана по воспитательной работе Г.П. Духанин пригласил Зинаиду Петровну, Светлану Петровну и студентов продолжить встречу за круглым столом. Клуб «Духовные корни» подготовил чаепитие с пирогами по русскому обычаю для уважаемой гостьи.

Слушая воспоминания Зинаиды Петровны, мы узнали, что именно в этом, ставшем потом легендарным, Доме Павлова осенью 1942 года родилась девочка Зина. В этом доме жили ее дед и бабушка. У них было служебное помещение - они дворниками работали. Ее мама добралась до них чудом живая после бомбежки и разрушения своего дома. Отца еще весной 1942 года забрали на оборону Сталинграда, он был рабочим на заводе «Красный Октябрь». Его звали Петр Павлович Селезнев. Он погиб, не узнав, что родилась дочь. Медиков не было, солдаты портянки дали на пеленки. Переправить маму с малышкой за Волгу долго не удавалось, дом находился под круглосуточным плотным огнем. Девочка с мамой и еще несколькими женщинами жила в подвале Дома Павлова почти до конца октября. Мама ей рассказывала, что она чуть не умерла из-за сильной дизентерии. Болезнь так быстро прогрессировала, что в перерывах между боями один из солдат решил заранее выкопать могилку. Но вскоре его лопата наткнулась на какой-то твердый предмет. Очистил боец его от грязи и остолбенел - в руках у него оказалась иконка с изображением Богородицы и младенца Иисуса Христа, на обратной стороне которой что-то было написано старославянской вязью. Перекрестился солдат, сразу же сравнял с землей выкопанную яму, а найденную в земле иконку отдал матери Зины со словами: «Может, поможет вашему горю».

Зинаида Петровна рассказала, что помнит разрушенный Сталинград, как жили очень трудно, но несмотря на это она окончила школу, машиностроительный техникум, политехнический институт. Поступила работать конструктором на Волгоградский завод тракторных деталей, на котором много лет работала ее мать - Евдокия Григорьевна. Потом перешла в

Центральный райком ВЛКСМ на должность заведующей сектором учета.

С особой теплотой в голосе Зинаида Петровна Андреева вспомнила своих спасителей. «...Первым из тех, кто оборонял наш дом, после войны меня нашел старший лейтенант И.Ф. Афанасьев, он после ранения остался слепым. У него было двое детей, жили очень бедно, а вот хотел и нам чем-то помочь. Потом от него узнали наш адрес и стали посылки слать другие защитники дома: И. Воронов, Ф. Рамазанов, К. Тургунов. Все величали меня «дочкой». А Камал Тургунов даже прислал справку, в сельсовете заверенную, что я действительно родилась в Доме Павлова». Надо сказать, что жизнь подарила З.П. Андреевой (Селезневой) немало настоящих друзей и интересных встреч: с Робертом Рождественским, переведившим «Голоса Сталинграда» на русский язык; с прославленным командиром 13-й гвардейской дивизии Александром Родимцевым, бойцы которого обороняли Дом Павлова; с директором японского музея-панорамы «Хиросима» Минору Хитогучи, родившимся в тот день и час, когда американцы сбросили атомную бомбу на его родной город. Он счел своим долгом съездить в Волгоград и встретиться со своей русской сестрой по «боевому» в прямом и переносном смысле этого слова рождению.

Еще много интересного узнали мы из разговора с Зинаидой Петровной. Она сфотографировалась на память со студентами и пожелала всем быть достойными подвигов защитников Сталинграда: «Поколение ветеранов не накопило богатства, но оставило нам бесценное наследие: нашу землю, славную историю, яркую культуру, великий родной язык. Мы – народ-победитель! Это большая честь и огромная ответственность. И наша задача сделать все, чтобы каждый молодой человек мог сказать: «Мы – помним!».

Денис Ананьев, ХТ-344.

Газета химфака «Константа»,

декабрь, 2011 г.

Публикуется с сокращениями.